



## МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ СОФИЯ

Проф. Георги Ончев, дм, Ръководител на Катедра по психиатрия и медицинска психология  
София 1431, ул. „Св. Г. Софийски“ №1; 02/9230680, email: georgi.onchev@gmail.com

## MEDICAL UNIVERSITY SOFIA

Prof. Georgi Onchev, MD, PhD, Department of Psychiatry and Medical Psychology, Head  
Sofia 1431, 1 St G. Sofiisky str.; ph/f: +3592/9230680; email: georgi.onchev@gmail.com

## СТАНОВИЩЕ

на проф. д-р Георги Ончев, дм,  
от Катедра по психиатрия и медицинска психология,  
Медицински Университет (МУ) София, член на научно жури съгласно Заповед № Р-109-  
270/ 25.05.2023 г. на Ректора на МУ-Варна

за провеждане на конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ – едно място в област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт“, по професионално направление 7.1 „Медицина“ и научна специалност „Детска психиатрия“ за нуждите на Катедра по психиатрия и медицинска психология, Факултет „Медицина“ при МУ-Варна, на база Четвърта клиника „Детско-юношеска психиатрия“, УМБАЛ „Света Марина“ ЕАД – Варна, обявен в „Държавен вестник“, бр. 28/28.03.2023 г.

### 1. Общо представяне на процедурата

Единствен кандидат, подал документи за участие в конкурса, е доц. д-р Петър Милчев Петров, дмн. Представените от него документи и материали са подадени в законоустановения срок и са в съответствие с процедурата за заемане на академичната длъжност „професор“ съгласно Закона за развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото прилагане и Правилника за развитието на академичния състав в МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна (посл. ред. 21.11.2022 г.) и неговите приложения.

### 2. Кратки биографични данни и кариерно развитие

Д-р Петър Петров е завършил медицина в МУ-Варна (1995 г.) и е работил като консултант във фармацевтична компания и общопрактикуващ лекар, като същевременно специализира психиатрия (2000-2004 г.). Придобива специалности по психиатрия (2004 г.), детска психиатрия (2011 г.) и съдебна психиатрия (2016 г.). От 2005 г. работи в УМБАЛ „Света Марина“, като от 2016 г. е началник на Клиниката по детско-юношеска психиатрия в болницата. От 2013 г. е редовен асистент, от 2014 г. – главен асистент, а от 2015 г. – доцент по детска психиатрия към Катедрата по психиатрия и медицинска психология на МУ-Варна. През 2012 г. защитава дисертация за придобиване на ОНС „доктор“, а през 2018 г. – за придобиване на научна степен „доктор на медицинските науки“. Бързото му академично развитие е придружено от широта на професионалната ориентация с придобиване на специалности и по трите психиатрични специалности.

## **Научни трудове**

Общият брой на научните публикации на кандидата е 44 – 2 монографии и 42 статии, от които 17 са в издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, и 25 са в нереферирани издания.

След приспадане на публикациите, представени за процедурите за „доктор”, „доктор на науките” и „доцент”, представените за настоящата процедура са 1 монография и 12 статии, от които 6 са в български и международни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, и 6 са в нереферирани български издания с научно рецензиране. 3 от публикациите са в реферирани издания с импакт фактор (IF) на изданията съответно 7.494, 3.813 и 3.004. Отделно е представена една статия извън минималните изисквания за академичната длъжност в „Lancet Psychiatry” с IF на списанието 77.056.

Общият брой на цитиранията на публикациите на кандидата е 115 според приложената официална справка на Библиотеката на МУ-Варна, като са изключени самоцитиранията (или 1725 точки) и цитиранията, ползвани в предходните процедури за „доцент” и за „доктор на науките”. Доказателственият материал за тези наукометрични показатели е прецизен.

В 6 от 12-те статии кандидатът е единствен автор. По тематични области те могат да се разделят на: несуйцидно самоувреждащо поведение у юноши и инструменти за оценка, хранителни разстройства (рискови фактори, клиничен случай, усложнения, връзка със суицид и несуйцидни самонарявания), локус на контрол, пост-травматичен стрес и негативни жизнени събития у деца и юноши, клиничен случай на анорексия нервоза, тревожни и депресивни симптоми в юношество и механизми на болка при COVID-19.

Хабилитационният труд „Хранителни разстройства в детско-юношеска възраст. Анорексия нервоза и булимия нервоза” (2022 г.) е солидно обобщение по най-застъпената тема в научните интереси и публикации на автора. В нея той системно излага исторически аспекти, диагностика, епидемиология, етиология и патогенеза, тригери, връзка със суицид и несуйцидно самоувреждане, скали за оценка и насоки за терапевтично поведение. Предимство на монографията е представянето на собствен клиничен материал в нея.

### **3. Оценка на научните приноси**

Научните, приложните и методични приноси от всички трудове на кандидата могат да се ситематизират в няколко направления. Двете му дисертации и свързаните с тях публикации са посветени на единственото у нас епидемиологично проучване на хиперкинетичното разстройство с нарушение на вниманието (ХРНВ) и с 10 годишно дългосрочно проследяване на юношеската извадка. Другото тематично направление е свързано с проблематиката на хранителните разстройства в детска и юношеска възраст с по-специфичен фокус върху анорексия нервоза. Тук особена стойност имат споделеният клиничен опит и терапевтичният алгоритъм.

Международните изследвания в детско юношеска възраст в общата популация позволяват валидни транскултурни сравнения по отношение на изследователските обекти – локус на контрол, връзката му с негативни жизнени и травматични събития, употребата на вещества, фамилни фактори, както и апробация на редица скринингови инструменти в различни популации.

В едно по-общо направление могат да се обединят публикации с предимно обзорен характер върху други проблеми в детско-юношеска и зряла възраст и участия в учебни ръководства.

#### **4. Участие в научни проекти**

Доц. Петров има участие в ICMH Study Group и в 3 международни изследвания в областта на детската психиатрия.

#### **5. Преподавателска дейност**

Доц. Петров преподава психиатрия, детска психиатрия и медицинска психология на студенти по медицина в МУ-Варна на български и английски език. Учебната му натовареност от последните 2 учебни години е съответно 114 и 121 учебни часа. Бил е ръководител на 5 специализанти по детска психиатрия и научен ръководител на 5 докторанти, от които трима защитили успешно дисертации.

#### **6. Лечебна дейност**

Доц. Петров е теоретично и практически добре подготвен клиницист с компетентности в общата, детско-юношеската и съдебната психиатрия и с най-богат опит в областта на детско-юношеската психиатрия. Дефицитът на кадри у нас в тази сложна и актуална област на психиатричната терапия го прави ценен и перспективен не само в клиничен и академичен аспект, но и в методично отношение. Лечебната дейност не е специфичен критерий за хабилитация, но клиничните качества са неотменна част от комплексното оценяване.

#### **7. Членство в научни организации и професионални дружества**

Доц. Петров е член на Българската психиатрична асоциация и президент на Българската асоциация по детско-юношеска психиатрия и свързаните професии. Участва в редовните конгреси под егидата на ESCAP и IACAPAP, включително с 4 постера и тематични обучителни семинари. Кандидатът има активни профили в Scopus, ORCID, Google scholar и Research Gate.

#### **8. Обобщение и заключение**

В таблицата по-долу са представени обобщените данни в количествен вид от различни области на научната активност на кандидата, като са съпоставени с изискванията по съответните групи от показатели съгласно Правилника за развитието на академичния състав в МУ-Варна (и Приложение 1) за заемане на академичната длъжност „професор” в

област 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина – медико-клинична област. Вижда се ясно, че реалните параметри на кандидата удовлетворяват и превишават тези на Правилника на Университета.

**Таблица. Съответствие на реалните показатели за научната дейност на кандидата спрямо минималните изисквания на Правилника за развитието на академичния състав в МУ-Варна (Приложение 1) за заемане на академичната длъжност „професор” в област 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина – медико-клинична област**

Група от показатели	Изисквани от ПРАСМУ-Варна	Реални на кандидата
A1	50	50
B3	100	100
Г5-Г9	200	223,45
Д10-Д12	100	1725
Е13-22	100	280
<b>Общ брой точки</b>	<b>550</b>	<b>2378,45</b>

Цялостната оценка на научната и преподавателската дейност на кандидата показва, че той отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и на Правилника за развитието на академичния състав в МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов” – Варна за заемане на академичната длъжност „професор” в област 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина – медико-клинична област. Това дава основание за **положително становище** за заемането на академичната длъжност „професор” в област на висшето образование 7. „Здравеопазване и спорт”, професионално направление 7.1. „Медицина”, специалност „Детска психиатрия”, от доц. д-р Петър Милчев Петров, дмн.

проф. д-р Георги Ончев, дм

